上海市核学会简介
核科学造福人类，核科学让我们的生活更美好！这是我们核科技工作者的共同心声。成立于1978年6月14日的上海市核学会（原名上海市原子核科学技术学会），35年来，就是以为国民经济服务和为人民生活服务为宗旨，不断创新，勇于探索，已成为上海核技术领域的学术交流中心。市核学会采用多层会员结构—会员、高级会员、青年会员和荣誉会员，吸引本市核科技工作者入会，这支队伍现已扩大到1800多人。市核学会依靠全体会员，致力于学科发展、技术推广、科学普及、继续教育和人才培训，积极推进学会改革，以社团法规范学会活动。我学会有幸与我国的改革开放同步，改革开放，给我们带来了科学的春天，也为学会发展带来了莫大的机遇。35年来，我学会所属核物理与原子物里、加速器、核仪器仪表、辐射工艺与辐射加工、临床核医学、实验核医学与核药学、标记免疫、放射医学与辐射防护、肿瘤放射治疗与影像、核能、核能设备、计算物理等十二个专业委员会，学术、国际学术交流、科普、咨询、组织、保密、青年、杂志编辑等八个工作委员会以及党的工作小组，积极开展了国内外学术交流、核科学普及以及咨询服务工作，35年来，约15万人次参加了学会的各种活动，这些活动中，不管是跟踪国际前沿，还是相互交流，总是围绕经济建设，贴近人民生活。学会还举办了50余次大、中型全国以及国际或华东地区的学术会议，其中会同中国核学会5次举办核技术在中医中药中的研究应用学术交流会，利用核技术这一高新技术探索我国的医学宝库，乃一大创举，颇受好评。还在中国核学会支持下，4次组织“院士上海行”，先后分批邀请王乃彦、钱绍钧、胡思得、吕敏、方守贤、王大中、赵仁恺、潘自强、欧阳予、陈能宽以及在沪院士杨福家、沈文庆、汪耕、周邦新等，就核武器、核技术、核电站等作了精采演讲，并在沪参观、访问，还举行了座谈，“院士上海行”在上海核科技界反响强烈，引起轰动。我们还和华东地区核学会紧密合作,“华东地区核学会联席会”、“长三角辐射加工联席会”，已成为我们的共同品牌。我们还和中国核学会所属分支学会、地方学会保持着良好的合作关系。
市核学会除科研、高校、环保、卫生等系统涉核单位外，还吸收了本市国营、合资以及民营等相关的知名大中型企业为我学会团体会员单位。搭建了交流合作、取长补短、互通信息、资源共享的平台。为上海的“创新驱动，转型发展”作出了自己的努力和贡献。市核学会广大会员在各自工作岗位上勤奋努力，积极向上，为上海的民用动力核技术和民用非动力核技术的发展作出了贡献。当今，上海已成为我国核电站研究、设计和设备制造的基地之一，在我国第一座秦山核电站建设中，在出口巴基斯坦核电项目中，在AP1000先进压水堆设计及三门、海阳两个依托项目中，在中国科学院战略性先导科技专项“未来先进核裂变能—钍基熔盐核能系统（TMSR）”研发中，在国内多家核电站设计和设备制造中，强调核安全文化，确保质量，以优异的成绩，交出了满意的答卷。民用非动力核技术在理、工、农、医的应用成绩卓著，上海光源作为国内最大的科学装置，达到了国际先进水平。近年来，本市涉核的科研、高校、医疗、农业系统，添置了多台高端的仪器设备，建设了多个先进的核设施，也培养了一批高、精、尖核科技人才。
市核学会充分发挥智力密集、人才荟萃的优势，根据社会需求，为政府提供决策咨询。对上海市核技术发展规划，百万千瓦级核电站设备国产化可行性技术分析和关键技术的合作开发项目等提出专家建议，完成了上海市科协下达的“加速发展上海民用非动力核技术产业条件的对策研究”、“上海市医疗卫生用品、保健品及食品的辐射消毒灭菌产业化对策研究”、“医用加速器国产化可行性研究”、“利用核技术完成线缆材料更新换代产业化决策研究”等软课题。并被市科协列为“推进科学道德与学风建设”试点单位，我们还为本市、长三角地区及华东地区提供了技术服务，发挥自己的特长和优势，和被服务方密切合作，做到了“彼此渗透，水乳交融”。
市核学会把科普宣传列为重点，从上世纪80年代编撰核技术科普丛书起，始终把普及科学知识，提高全民科学文化素质，作为义不容辞的社会责任，为贯彻和落实国务院有关提高全民科学素质的规划精神，面向公众，面向城市和农村未成年人，开展了“百会百校”、“核科技夏令营”、“农村未成年人群鹰飞翔计划”、“中国未成年人科技素养行动计划—上海市推广试点项目”、“做中学”、“科技馆进校园”等项目，编撰了高中拓展型课程—《改变人类生活的纳米科技》、《核能科技》、《加速器》以及《核电-新能源骄子》，为幼儿园、小学、中学提供了有关核科技普及教材，指导编撰《有趣的水》和《大自然骄子—水》等等。
市核学会通过学会工作实践，取得了成绩，也得到了不少荣誉，获得“科技精英”、“千厂千会”、“核科普知识竞赛”、“科普志愿者”、“科普画廊”、“上海市未成年人科学教育推广项目”等多项优秀组织奖，学会多次被评为上海市科协三星级学会、并被授予2006-2011年度上海市科协系统“先进集体标兵”等荣誉称号。学会工作人员曾荣获中国科协、中国核学会和上海市科协先进工作者称号。
市核学会为青年核科技工作者脱颖而出提供舞台，学会涌现了一批有作为的青年人，在青年优秀论文评比中多次获奖，有的还被评为市“科技精英”、市“优秀科普志愿者”等光荣称号。
市核学会不断加强国际以及港台间的交往，多次接待了美国、英国、法国、俄罗斯、加拿大、日本等国核学会代表团，接待了台湾核能促进会、香港工程师学会核子工程部以及香港辐射防护学会代表团。通过交流，增进了友谊和合作。
市核学会挂靠在中国科学院上海应用物理研究所。现任理事长赵振堂，现任名誉理事长徐洪杰，历任荣誉理事长杨福 家、张家骅、程晓伍、王鼎铨，特聘高级顾问赵启正、周慕尧、林伟贤、沈文庆、周邦新、汪耕、付满昌。
市核学会广大会员热爱自己的学会，把核学会当作自己的“家”，杨福家先生说过，这个学会已成为很多人非常热爱的学会，对它怀有永存的感情。
市核学会在上海市科协领导下，在中国核学会指导下，在挂靠单位、理事单位、团体会员单位支持下，依靠全体理事和会员，以感恩时代之心，积极奉献社会，抱着“核科学造福人类，让我们的生活更美好”的信念，为实现祖国强大的梦想而奋斗！

